

道人吴云青 1998 年在河南安阳一寺庙坐化后,至今肉身不腐。近日,有关方面请河科大法医学院的教授对干尸进行检测、分析,给出了科学解释

坐化十二年 肉身竟不腐



吴云青坐化模拟效果图。(资料图片)



安放在水晶罩内的吴云青真身。

记者目睹“肉身不腐”

17日晚,我们驱车3个小时到达安阳县,安阳县宝山灵泉寺景区管理委员会主任郭凤翔和安阳县灵泉寺文物保护管理所所长杨计法已在办公室等待多时。在他们的讲述中,吴云青肉身不腐被发现的情形被真实还原。

2000年12月24日下午,灵泉寺周围弥漫着一种紧张的气氛,有关部门实行了交通管制,只许游人下山,不许上山。

当日21时50分,寺院内闲杂人等已被清场完毕,只留有从九华山请来的蔡英东等3位防腐专家、石匠和安阳县文化局相关人员,杨计法也在其中。

21时59分,专家令石匠破开一座石塔。一口瓷缸露出,缸口覆盖一瓷盆。瓷盆被挪开,蔡英东趴到缸口,把手伸到缸内,隔着道袍摸了一下尸身的背部,禁不住大叫一声。众人急问怎么了,蔡英东说尸身上的道袍没有腐烂,背部肌肉仍富有弹性。

杨计法亲自剪去老人身上裹的白布和道袍,发现吴云青仍保持着坐化时的姿势,全身皮肤完整无缺,由于常年赤脚,脚上老茧清晰可见,左臂粗细均匀,右臂上的肱二头肌鼓出一大块,据说这是其常年用右手劳动的结果。

令人遗憾的是,由于老人尸身周围什么也没有填,上身因重力作用前倾造成胸骨下陷,专家们不得不用两块钢板将其胸部支撑起来。一时间,安阳发现“金刚不坏之身”的新闻传遍大江南北。

听完介绍,我们步入安放吴云青真身的馆内,目睹了不腐肉身。

吴云青真身被安放于一口1.5米高的椭圆形水晶罩内。杨计法介绍说,吴云青真身是11月23日被搬进这个水晶罩的。它是由河南科技大学为吴云青真身量身打造的,运用了高技术手段,可以自动定时向水晶罩内置换氮气,保护吴云青真身。

我们凑近观察,只见吴云青真身披着金色斗篷,项戴佛珠。其皮肤油亮,棕中带红,银须白发,道家标志的发髻完好地盘在头顶。其盘腿打坐,五官清晰,鼻子高挺,眼珠黑白分明,腹部器官略现,腿上汗毛孔清晰可辨。

“仔细看吴老的眼睛。”杨计法说,吴云青临死前眼睛是左闭右睁,但是两年后,破塔时再看见他,眼睛却左睁右闭。眼球水分最多,最易腐烂,可吴云青的眼睛却完好无损。

面对这些,我们啧啧称奇,连说“不可思议”。

为何请洛阳专家揭秘“肉身不腐”

看到这里,读者一定会和我们一样产生疑问,既然2000年就发现了吴云青肉身不腐,为何事隔10年此事再次被媒体提起?

郭凤翔说,吴云青以长寿闻名,据说他去世时已经有160岁。10年前,有关吴云青“160岁是真还是假”、“坐化823天后肉身不腐”的报道,让很多人认为是彻头彻尾的炒作。2009年,郭凤翔调任安阳县宝山灵泉寺景区管理委员会主任一职,便希望有权威部门对这位传奇老人的真实年龄和肉身不腐一探究竟。

“正可谓不谋而合。”郭凤翔说,他正在为此事苦恼不已时,2010年5月,央视《发现之旅》编导戚钰来到河南安阳。戚钰对吴云青身上的秘密非常感兴趣,希望以吴云青的传奇人生为素材做一期节目。

很快,戚钰从北京带来了摄制组人员,对吴云青死后肉身不腐和生前年龄之谜展开了一系列调查。

那么,为何会找河科大法医学院的教授做鉴定呢?

“这跟河科大法医学院在全

国的地位有关。”莫耀南说,十一届三中全会以后,相关高校才设法医专业。1984年,洛阳建立“洛阳医专法医系”,为河南省唯一,当时全国拥有法医专业的高校仅有10家。所以,今天的河科大法医学院在全国法医学院中的地位举足轻重。

另外,对吴云青的身世有两种说法,一说是河南南阳人,一说是河南洛阳人。后来,经过中央电视台的调查,是南阳人的可能性大些,但他在白马寺游学的经历确实不虚。所以,由洛阳人为他进行肉身鉴定,也算是一种缘分吧。

据莫耀南介绍,目前全国保存完好的真身共有5尊,九华山有3尊,广东韶关南华寺有1尊,吴云青真身是中国长江以北唯一一尊。

据说,吴云青坐化前曾对弟子说“3年之后再见”,预言自己将肉身不腐。事实见证了吴云青的神奇。那么,吴云青生前还有哪些神奇之处?关于他活了160岁的说法究竟可信与否?请看《年龄已成谜 养生可借鉴》。



群山环抱的灵泉寺。

□记者 郑凤玲 实习生 程雯雯 / 文 记者 高山岳 / 图



2010年11月25日,中央电视台《发现之旅》栏目播放一期节目,讲述了1998年在河南安阳灵泉寺西北侧坐化的道人吴云青至今肉身不腐的奇特现象。摄制组成员来到洛阳,请河南科技大学法医学院的教授对“干尸”进行检测、分析,给出了令人信服的科学解释。

吴云青肉身不腐究竟是什么原因?其肉身不腐的奇特现象是怎样被发现的?记者对河南科技大学法医学院的教授进行了专访,并亲赴安阳,对这件极具神秘色彩的事进行了实地探访。

专家惊叹首次见到自然保存完好的干尸

“第一次遇到这种事!”河南省司法鉴定人协会副秘书长、中国法医学学会全国委员、河科大法医学院院长莫耀南面对记者禁不住惊叹道,他从事这行25年,只见过马王堆汉墓古尸和湖北江陵古尸,但像吴云青真身这样与前者形成条件截然不同、保存如此完好的干尸,他还是首次看到。

据莫耀南介绍,今年5月9日上午,他和法医学院副院长赵贵森等人受中央电视台和安阳文化局邀请,到安阳灵泉寺为吴云青道人的真身进行科学鉴定。

由于吴云青真身被存放在灵泉寺的水晶罩内,限于当地条件,没有办法进行系统的检测,他们提取尸身皮肤组织、头发和周围气体的样本进行鉴定。

从安阳取样回来,莫耀南等人在实验室里进行了3个方面的研究。

研究一:气体分析

“我们首先检测了干尸是否经过防腐处理。”莫耀南说,干尸分为人工干尸和自然干尸,人工干尸大多是使用甲醛等防腐固定剂处理。因此他们对保存尸身的玻璃罩内的气体取样,鉴定是否存在甲醛等

防腐剂气体成分。

“气体样本中只有樟木气味成分。”莫耀南说,吴云青尸身是盘坐在樟木底座上,用水晶罩封存。他们使用气质联用仪对抽取的气体样本进行分析,检测结果显示气体样本中没有甲醛气体成分,也没有其他防腐气体成分。

研究二:病理切片分析

通过显微镜进行病理组织学检查,他们发现吴云青尸身的皮肤组织样本存在“组织缺水、细胞皱缩、组织叠加”的情况。也就是说,吴云青尸身已经不存在细胞形态,只剩下纤维结缔组织支撑,符合自然形成干尸的特征。

莫耀南说,从外界条件分析,尸身想要保存下来与温度和湿度有关,在正常温度下,尸身很难保存。只有在温度过高或过低条件下,尸身才有可能保存下来,这需要极为特殊的气候条件。只有在特别干燥或没有空气的地方,细菌微生物难以生存,尸体会迅速脱水,自溶腐败的过程被阻断,成为“干尸”。

从内因来说,人体自身严重缺水,新陈代谢反应几乎停止,同样为尸身不腐提供条件。这与吴云青

死前不吃不喝半个多月,体内脱水极有关系。

研究三:DNA分析

参与检测的赵贵森副院长说,进行DNA分析也是为了间接证明尸身是否使用防腐剂。因为尸体如果用甲醛等防腐剂长时间处理过,就很难甚至不能检测到DNA。而吴云青的尸身已存在十多年,用常规方法仍然可以检测到DNA。

“吴云青肉身不腐,外界条件是一部分因素。”莫耀南说,吴云青坐化后被安放缸内,缸内放的煤渣、煤油灯起到了一定作用。煤渣可以吸水,煤油灯能够耗氧,这样的因素可能对干尸形成有一定的关系。

“尸体内没有水分是形成干尸的内在因素。”莫耀南说,吴云青坐化之前曾经“辟谷”,致使体内水分大量迅速减少,抑制细菌生长和尸体组织腐败,为形成吴云青肉身不腐提供内在条件。

综上分析,可以得出结论,吴云青的不腐尸身属自然形成,排除了人为造假的可能。

那么,吴云青肉身不腐的情况是怎样被发现的呢?记者于17日亲赴安阳,进行实地探访。